Klasa I1aBS — matematyka
Notatka do zeszytu.
Podrecznik, str.214 — 217.
Cwiczenia, str.41 - 42.

Wejdz na strong https:/pistacja.tv/ - dla ucznia - szkota ponadpodstawowa - trygonometria -
zastosowanie trygonometrii w zadaniach geometrycznych - i zobacz filmiki.

Temat: Prostokaty na plaszczyznie — obliczenia z zastosowaniem trygonometrii.
(27.04.2020r.)

1. Prostokat to czworokat, ktorego wszystkie katy sg réwne.
P —pole
P=a*b
L — obwod
L=2a+2b

2. Kwadrat to czworokat, ktory ma wszystkie boki rowne i wszystkie katy rowne.
P —pole
P=a’
L — obwod
L =4a

Cwiczenie 19, str.215. (wykonaj rysunek)

d=10cm
a=75°

sin75° = a/lo

0,9659 = % /*10 (sprawdz w tablicach na oktadce, str.313, ile wynosi sin75°)
10*0,9659 = a

a=9,659 cm

cos75° = %

0,2588 = %0 /*10 (sprawdz w tablicach na okladce, str.313, ile wynosi cos75°%)
10*0,2588 =b

b =2,588 cm

P =9,659 * 2,588
p =24997
P =25 cm?
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L=2*9,659 +2* 2588
L=19,318 +5,176

L =24,494

L~245cm

Cwiczenie 20 a), str.215. (wykonaj rysunek)

Q) tgo="%
tg o = 0,8 (sprawdz w tablicach na oktadce, str.313, ile wynosi kat)
o =39°

Cwiczenie 21, str.216. (wykonaj rysunek — podobny do tego, ktory masz u gory strony z
przyktadu 9, tylko zmien dane)

€0s19° = %,

0,9455 = "#"%,, /*20 (sprawdz w tablicach na okladce, str.313, ile wynosi c0s19°)
20*0,9455 =1 *a

18,91 =1, *a [*2

2*1891=a

a=37,82

a~37.8 cm

sin19° = 2,

0,3256 = 2%y /*20 (sprawdz w tablicach na oktadce, str.313, ile wynosi sin19°)
20 * 0,3256 =% *b

6,512 =Y, *p [*2

2*6,512=Db
b =13,024
b=13cm

Zad.14.18., str.217.

a) (Zauwaz, ze przekatne dzielg prostokat na trojkaty rownoramienne. W tym trojkacie,
gdzie jest zaznaczony na zielono kat a, katy przy podstawie wynosza po 70°, wiec
tatwo mozna obliczy¢ kat a.)

o +70°+70° = 180°
o =180° - 140°
o = 40°

b) sin%so =% (wykonaj rysunek — podobny do tego, ktory masz u gory na poprzedniej
stronie — tylko ten maty trojkat, z przyktadu 9)
sinYsa = 0,6 (sprawdz w tablicach na okladce, str.313, ile wynosi kat)
1, _ a0
/0= 37
o=74°



) tg¥sa =% (wykonaj rysunek — podobny do tego, ktory masz u gory na poprzedniej
stronie — tylko ten maly trojkat, z przyktadu 9)
tg¥%0 = 1,3333 (sprawdz w tablicach na oktadce, str.313, ile wynosi kat)
Vo0 =53°
o= 106°

Zad.14.19., str.217.
(podpunkt a) i b) oblicz w ten sam sposéb jak ¢wiczenie 21, str.216.)

a) Yo =30°

c0s30° = % (sprawdz w tabelce, str.106, ile wynosi cos30°)
sin30° = "#" (sprawdz w tabelce, str.106, ile wynosi sin30°)
b) Ysa = 55°
sin55° = "%, (sprawdz w tablicach na okfadce, str.313, ile wynosi sin55°)

0s55° = 2",y (sprawdz w tablicach na okladce, str.313, ile wynosi c0s55°)

c) (oblicz w ten sam sposob jak ¢wiczenie 19, str.215.)
c0s25° = % (sprawdz w tablicach na oktadce, str.313, ile wynosi c0s25°)

sin25° = % (sprawdz w tablicach na okladce, str.313, ile wynosi sin25°)

Zad.14.20., str.217.

(Najpierw wykonaj rysunek — podobny do tego, ktory masz u gory na poprzedniej stronie z
przyktadu 9, tylko zmien dane, potem boki oblicz w ten sam sposoéb jak w ¢wiczeniu 21,
str.216., natomiast pole i obwdd tak jak w ¢wiczeniu 19, str. 215, ale mysle, ze obliczenie
pola i obwodu prostokata nie sprawi Tobie trudnosci.)



UTS — matematyka (28.04.2020r.)
Cw. 14.21., str.41. (wykonaj rysunek, oblicz podobnie jak zad.14.18, c), str.217.)

(Odp.: o= 20° — czy Tobie tez tak wyszto?)

Cw. 14.22., str.41.

a) a’+ 6%=10% (brakujacy bok oblicz z twierdzenia Pitagorasa)
a® + 36 = 100
a® =100 -36
a’ =64

a=38

(Odp.: P =48, L =28 — czy Tobie tez tak wyszto?)

b) (boki oblicz w ten sam sposob jak w ¢wiczeniu 21, str.216., albo w zad.14.20.,
str.217., mysle, ze obliczenie pola i obwodu prostokata nie sprawi Tobie trudnosci.)

(Odp.: P=98,05, L =42,52 — czy Tobie tez tak wyszto?)

c) (boki oblicz w ten sam sposob jak w ¢wiczeniu 19, str.215.)

(Odp.: P =46,99, L = 27,86 — czy Tobie tez tak wyszto?)

Cw. 14.24., str.42.
P =484 m?

P=a’

a? = 484

a=22m
L=4*a
L=4%*22
L=88m

Odp.: Aby ogrodzi¢ te dziatke Marcin musi kupi¢ 88 metréw biezacych siatki.



